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LABORATORIUM 1
SYNTEZA UKLADOW PNEUMATYCZNYCH METODA SIWINSKIEGO

Cel zajec

Synteza prostych sekwencyjnych uktadow pneumatycznych z wykorzystaniem metody Siwinskiego.

Materiafy do przygotowania

Wyktad: Ukfady sekwencyjne (cze$¢: Metody opisu, Synteza ukiadow sekwencyjnych, \Wykorzystanie

przerzutnikow).

Uktad

sifownik B

_— \
sitownik A

Zadaniem uktadu sterowania jest automatyczne dostarczanie komponentéw z magazynu grawitacyjnego
(opadowego) na stanowisko robocze. W sktad uktadu wchodza:

sitownik jednostronnego dziatania (A), ktorego zadaniem jest pobranie elementu z magazynu i
ustawienie go w pozycji umozliwiajacej dalsze przesuniecie przez drugi sitownik,

sitownik dwustronnego dziatania (B), ktérego zadaniem jest przesunigcie elementu na stanowisko
robocze,

niepokazane na rysunku cztery wytaczniki krancowe otwierane gdy sitowniki osiagng pozycje
poczatkowe i koncowe (wylaczniki a0 i al sygnalizuja stan sitownika A, wyltaczniki b0 i b1
sygnalizujg stan sitownika B),

niepokazane na rysunku dwa zawory dtawigco zwrotne.

Sterowanie powinno przebiegac zgodnie z procedurg:

proces rozpoczyna si¢ gdy obydwa sitowniki znajduja si¢ w pozycjach poczatkowych
sygnalizowanych przez wytaczniki a0 i b0,

sitownik A wysuwa si¢ az do osiagnigcia pozycji koncowej, sygnalizowanej otwarciem zaworu al,
sitownik B wysuwa si¢ az do osiggnigcia pozycji koncowej, sygnalizowanej otwarciem zaworu b1,
po osiagnigciu pozycji koncowej przez sitownik B, sitownik A automatycznie wraca do pozycji
poczatkowej sygnalizowanej otwarciem zaworu a0,

po osiagnieciu pozycji poczatkowej przez sitownik A, sitownik B automatycznie wraca do pozycji
poczatkowej sygnalizowanej otwarciem zaworu b0,

powrdt obydwu sitownikéw do pozycji poczatkowych inicjuje dostarczanie kolejnego elementu na
stanowisko robocze,

wysuwanie sitownikéw powinno trwac okoto 2s, ich powr6t nie powinien by¢ spowalniany.
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Cyklogram pracy uktadu zostat przedstawiony na rysunku a). Synteze uktadu nalezy wykona¢ przyjmujac,
ze czasy przejscia sitownikdw z potozenia poczatkowego do koncowego sa na tyle krotkie, ze w

rozwigzaniu mozna zastosowaé uproszczenie polegajagce na zastgpieniu sygnatOw opisujacych stan

czujnikow 1 stan silownika jednym sygnatem sterujacym sitownikiem (sygnaty a,, a;, A sygnatem y,,
sygnaty by, b, B sygnalem yz). Wykres czasowy pokazujacy prace uktadu po uwzglgdnieniu uproszczen

zostat przedstawiony na rysunku b).
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a) Cyklogram b) Wykres czasowy

Zadania do wykonania przed zajeciami

1. Wykorzystujac metode Siwinskiego wykonaj syntez¢ powyzszego uktadu. W tym celu:

przygotuj tablice kolejnosci tgczen,
wyznacz numeryczne stany NSU,

sprawdz czy tablica kolejnosci tqczen jest rozwigzalna jesli nie dodaj sygnat pomocniczy i skonstruuj
rozwigzalna tablicg,

przepisz tablice kolejnosci tgczen W tablice Karnaugha pozwalajace na ustalenie funkcje wzbudzen
przerzutnikow, zapisz wyrazenia dla wejs¢ ustawiajacych 1 zerujacych wszystkich przerzutnikdw,

zastagp w wyrazeniach otrzymanych w punkcie poprzednim sygnaly Vi, v, Vg, V5 sygnatami z
tacznikow krancowych: y, = ag, y4 = a4, ¥g = by, Y5 = by,

przygotuj schemat uktadu.

2. ZastanOw sig, jak mozna rozszerzy¢ mozliwo$ci uktadu dodajac bistabilny zawor rgczny sterowany

dzwignig petniacy funkcj¢ przetacznika RUN, ktory w pozycji otwartej umozliwia dzialanie uktadu a w
pozycji zamknigtej je blokuje.

Uwaga! Wystarczy zmodyfikowa¢ wyrazenie dla wejscia ustawiajacego, ktore inicjuje cykl pracy
uktadu.

Rozwigzanie zadan nalezy udokumentowac korzystajac z szablonu i przesta¢ przed zajgciami.

Zadania do wykonania na zajeciach

1. Wykonaj uktad sterowania z zad. 1 z czgsci 1 i Sprawdz poprawno$¢ jego dziatania. W sprawozdaniu

umie$¢ zdjecie uktadu.

2. Wykonaj uktad sterowania z zad. 2 z cz¢sci 1 1 sprawdz poprawno$¢ jego dziatania. W sprawozdaniu

umies¢ zdjecie uktadu.
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